

та подспудная, трезвая, прими-
реческая, не растянутая полити-
ческой фразой Германия, обликъ
которой я пытался нарисовать чѣ-
рез первыхъ страницахъ этого пись-
ма. Политическая сила канцлера
включается не въ послѣднюю
очередь въ томъ, что она явля-
ется политическимъ выразителемъ
сверхъ - политический религио-
но-нравственныхъ силъ страны.
Не будь въ распоряженіи нѣ-
мецкой демократіи такихъ людей,
какъ Гинденбургъ и Брюннингъ,
еще неизвѣстно, не быль бы уже
сейчасъ у власти какой-нибудь
красный, черный, или красно-чер-
ный Гитлеръ. Для борьбы съ ком-
мунизмомъ и националь-соціализ-
момъ ни у лѣво-либеральной (рас-
холбящейся на рядъ немощныхъ
мелкихъ партій), ни у соціалисти-
ческой (утратившей свое влияніе
на вѣтвистійную трудовую массу)
демократіи нѣтъ никакихъ соб-
ственныхъ силъ и средствъ. Де-
мократические идеалы сами по се-

бе больше не звучать (если бы
они звучали, успѣхъ националь-
соціалистовъ и коммунистовъ быль
бы необъяснимъ). Правда, ло-
зунгъ свободы на знаменахъ и
плакатахъ «скелѣзного фронта»
сейчасъ снова зазвучалъ, но такъ
какъ звучаніе это вызвано не внут-
реннимъ пафосомъ, а внѣшнимъ
натискомъ право-левого радика-
лизма, то оно и звучить не то
какъ отчаянное «карауль», не то
какъ героическое «ура».

Такого осмысливанія свободы
послѣ побѣды надъ врагомъ сно-
ва окажется мало. Потребуется
иное, болѣе глубокое; то самое,
которому служить Брюннингъ.

Задача демократіи въ освоеніи
религиозно - нравственного міро-
созерцанія Брюннинга. То, что она
на это способна, доказывается
тѣмъ, что защищать свои рели-
гиозные идеалы люди типа Брюн-
нинга могутъ только въ рядахъ
демократіи.

Федоръ Степунъ

Идея соціального права

I.

Съ полнымъ основаніемъ про-
фессоръ Парижского Университе-
та Ле-Фюръ отозвался о послѣд-
немъ трудѣ Г. Д. Гурвича*), не-
давно съ такимъ блескомъ защи-
щенномъ имъ въ качествѣ дис-

сертаціи на степень доктора эс-
ситетъ въ Сорбоннѣ, что трудъ
этотъ представляетъ собою собы-
тие въ наукѣ о правѣ. И дѣйстви-
тельно, «Идея соціального права»
Г. выдѣляется прежде всего ши-
ротой своего замысла: такъ какъ
«соціальное право» есть не столь-

*) Georges Gourvitch: *I. L'idée du Droit Social. Notion et système du Droit Social. Histoire doctrinale depuis le XVII^e siècle jusqu'à la fin du XIX^e siècle. Recueil Sirey.* Стр. 710, Paris,

1932. — *II. Le temps présent et l'idée du droit social.* J. Vrin. Стр. 333, Paris, 1932. — Обѣ книги представляютъ собою два тома единаго по темѣ и замыслу труда.

ко одинъ частный видъ права, сколько этапъ развитія современаго права вообще, становящагося соціальнымъ, то Г. даетъ въ своемъ трудаѣ собственно цѣлую теорію права, включая также и теорію государства и теорію общества. Поэтому трудъ его стоять на пересѣчении трехъ дисциплинъ: юриспруденціи, соціологии и философіи, и авторъ поражаетъ не только обширностью своей эрудиціи во всѣхъ трехъ областяхъ, но и умѣніемъ проникать въ своеімъ анализѣ до самыхъ основныхъ и глубокихъ пластовъ обсуждаемыхъ имъ вопросовъ.

Въ отличіе отъ своихъ предыдущихъ работъ, Г. въ своемъ трудаѣ не прикрываетъ уже своихъ систематическихъ взятій довѣ историческимъ изслѣдованиемъ, а развиваетъ ихъ самостоітельно въ обширномъ введеніи къ первой книгѣ, представляющемъ собою какъ бы особый первый томъ всего его труда. Но все же большая часть послѣдняго есть опять-таки историческое изслѣдованіе, въ которомъ Г. даетъ въ сущности цѣлую исторію философіи права съ конца XVII до начала XX вѣка, хотя непосредственной задачей его и является изложеніе «славной и длительной традиціи соціального права». Эта часть нового труда Г. является наиболѣе безспорной, и притомъ, несмотря на всю новизну ея и оригинальность. Отъ первого «соціалиста» (*socialistus*), какъ называли въ XVII и XVIII в. Гугу Гроція, впервые противопоставившаго праву государства право самого общества, изложеніе авторомъ традиціи соціального права идеть къ Лейбницу и его школѣ; ота-

кихъ черезъ физіократовъ, Козідорсе, французскихъ соціалистовъ XIX-го вѣка — къ Прудону, дающему первый большой синтезъ соціальной философіи въ духѣ соціального права. Уже на Прудонѣ чувствуется вліяніе философіи Фихте, на основе которой строить К. Краузе свою философію права, третью замѣчательную попытку противопоставленія праву государства (этатизму) права общества (соціализмъ). Черезъ историческую школу юристовъ и «германистовъ» традиція соціального права ведетъ дальше къ Отто Гирке, а отъ него, члену французской «солидаризмъ» и обективистическую теорію права Л. Люги, къ Морису Оріу — также вы основные этапы традиціи соціального права, на который Г. останавливается особенно подробно и съ особенной любозюлью. Въ изложеніи Г. вѣдь эти мыслители выступаютъ въ новомъ свѣтѣ, освобожденные отъ предразсудковъ, которые традиціональные ученики философіи и философіи права нагромоздили вокругъ ихъ учений. И если вѣрно, что Г. и въ послѣднемъ своемъ трудаѣ слишкомъ часто заставляетъ любимыхъ имъ авторовъ высказывать свои собственные мысли, то обстоятельство это только еще лицемѣръ подтверждаетъ тѣсную связь, существующую между историческимъ поѣствованіемъ и собственной философіей историка. Не будь у Г. систематической устремленности, соблазнившей его къ стилизациіи своихъ предшественниковъ, ему несомнѣнно не удалось бы представить ихъ въ столь новомъ свѣтѣ, да и самое изложеніе его утратило бы отли-

чающую его сейчас пластичность.

Показавъ въ первомъ томѣ, что идея соціального права имѣеть за собою трехсотлѣтнюю традицію, Г. показываетъ во второй своей книжѣ ея современность. Новѣйшіе институты рабочаго права (тарифные договоры, заводскіе комитеты, экономические совѣты), съ одной стороны, и международнаго права (Лига Нашій, Международное Бюро Труда, Международный Судъ), съ другой, могутъ быть поняты только какъ учрежденія соціального права, одинаково отличнаго какъ отъ права публичнаго, такъ и частнаго. Къ этому выводу подъ влияніемъ необходимости приходитъ и современная юридическая теорія, и при томъ не только теорія рабочаго и международнаго права, но и общая теорія права вообще, вынужденная совершенно заново пересмотрѣть вопросъ объ источникахъ права. Зинггеймеръ, Краббе, Жени, Эрлихъ, Л. Петражицкій являются авторами, на которыхъ Г. въ этой второй части своего труда останавливается особенно подробно, и въ которыхъ онъ видитъ своихъ непосредственныхъ предшественниковъ.

Если прибавить еще, что въ своихъ философскихъ взглядахъ Г. является своеобразнымъ послѣдователемъ Фихте, «конкретной этики», которого онъ посвятилъ одну изъ своихъ предыдущихъ работъ, что въ его послѣднемъ труде явно обнаруживается вліяніе русского интуитивизма и немецкой феноменологии (въ особенности М. Шелера, наилучшее изложеніе философіи котораго опять-таки принадлежитъ его перу), что въ своихъ соціально-политическихъ

взглядахъ онъ ближе всего примыкаетъ къ Прудону, а изъ своей теоріи права къ Оріу и Л. Петражицкому, ученіе котораго ему удается представить въ совершенно новомъ свѣтѣ, то передъ нами ярко выступить еще одна особенность нового труда Г. Прошедший черезъ тройную культуру — русскую, немецкую и французскую — авторъ нашъ дѣлаетъ попытку синтеза, въ европеизмѣ котораго русскій элементъ играть далеко не послѣднюю роль. Ему не только удалось выразить въ своемъ трудахъ некоторые характерные мотивы русской мысли; но и обогатить ими европейскую науку и даже французскую философскую и юридическую терминологію.

Характерна, наконецъ, еще одна особенность труда Г. Несмотря на всю свою подавляющую читателя научную тяжеловѣсность, оба тома нашего автора исполнены политического пафоса. Излагаетъ ли онъ Лейбница, Краузе, Гирке, сокрушаетъ ли онъ Гегеля, а изъ современниковъ Кельзена, восхваляетъ ли онъ Оріу и Петражицкаго, читатель чувствуетъ, что онъ дѣлаетъ это не ради одной только теоріи, но и для того, чтобы отстоять свой соціально-политический идеалъ. И дѣйствительно, болѣе многихъ другихъ книгъ, специально посвященныхъ соціализму, трудъ Г., столь, казалось бы академическій, расчищаетъ путь для новой теоріи соціализма, которая смогла бы, наконецъ, вы свободить соціализмъ изъ тисковъ марксизма и вновь придать ему идеологическую силу, отсутствие коей такъ остро ощущается нынѣ на фонѣ возросшей въ современныхъ демократиче-

скихъ странахъ политической мозгъ социалистическихъ партий. Лишь на той глубинѣ, на которой Г. ведеть свое изслѣдование, могутъ получить свое разрѣшеніе тѣ споры о либерализмѣ и соціализмѣ, о соціализмѣ и коммунизмѣ, о кризисѣ капитализма и т. п., которые такъ обострились нынѣ и въ русскихъ зарубежныхъ кругахъ. Таковы основанія, которые побуждаютъ меня выйти при обсужденіи нового труда Гурвича за рамки простой рецензіи. Оба тома его столь же академичны, сколь и злободневны.

2.

Политическое значеніе теоріи соціального права заключается въ томъ, что она одна только и можетъ вынести окончательно соціализмъ на третій путь, одинаково отличный какъ отъ либерализма, такъ и отъ коммунизма. Соціализмъ есть для Г. не огосударствление всей хозяйственной и тѣмъ самымъ всей общественной жизни вообще, а напротивъ, совершенный уходъ государства изъ области хозяйства. Съ другой стороны, хозяйство, будучи совершенно независимымъ отъ государства, отнюдь не можетъ нынѣ уже по-прежнему оставаться въ состояніи войны всѣхъ противъ всѣхъ, умѣренной до «конкуренціи» однимъ лишь началомъ частнаго права, т. е. такого права, которое послѣднее слово въ решеніи хозяйственныхъ вопросовъ предоставляетъ произволу отдѣльного индивида. Роль государства въ старомъ соціализмѣ занимаетъ у Г. соціальное право, и соціализация хозяйства означа-

еть для Г. не огосударствленіе хозяйства, а его оправованіе. Коммунизму и либерализму одинаково соотвѣтствуетъ то отвлеченное индивидуалистическое пониманіе права, которое было господствующимъ въ XIX вѣкѣ, и которое, основывая право на волѣ, сводило всякое право или къ волѣ государства (законъ), или къ волѣ отдѣльного индивида (договоръ), то выводя первую изъ послѣдней (теорія общественного договора), то подчиняя всецѣло послѣднюю первой (Гегель). Теорія соціального права снимаетъ предпосылку, одинаково лежащую въ основѣ какъ коммунизма, такъ и либерализма (обоснованіе права на волѣ), и выдвигаетъ на мѣсто индивида и государства новое начало «соборности», которому и соотвѣтствуетъ соціальное право, какъ право объективное, основаніе свое имѣющеъ не въ волѣ, а въ объективныхъ цѣнностяхъ (хозяйственныхъ, духовныхъ, политическихъ), воплощающихся въ разнообразныхъ группировкахъ, изъ которыхъ слагается современное общество.

Въ основѣ соціального права лежать разнообразныя «мы», т. е. факты реально существующихъ соціальныхъ общеній, воплощающихъ въ себѣ различныя цѣнности культурнаго человѣческаго бытія. Соціальное право есть право «пріобщенія къ целому», и его соборный, или «интеграционный» характеръ, въ которомъ осуществляется равновѣсие цѣлая и частей, одинаково отличается отъ всякаго подчиненія (субординации), въ которомъ цѣлое, отрываясь отъ частей (индивидовъ), подбираетъ ихъ себѣ, и въ про-

стой координации, въ которой она растворяется въ простое отношение между довѣрющими себѣ индивидами, въ простое «разграничение сферъ пронизвола». Соціальное право есть въ этомъ смыслѣ право сотрудничества, коопераціи, а не властовнанія или конкуренции.

При этомъ оно отнюдь не есть только желательное, выдуманное право, музыка будущаго. Оно существует уже сейчасъ, и въ этомъ убѣждается настъ какъ непредвзятый анализъ дѣйствующаго права (въ особенности права рабочаго и международнаго), такъ и критика тѣхъ многочисленныхъ противорѣчий, въ которыхъ запутываются юридическая теорія, пытающаяся конструировать современные институты рабочаго и международнаго права съ помощью традиціонныхъ универсалистической и индивидуалистической теорій, сводящихъ всякое право къ колекзывленію или государства (закону) или индивида (договору). Самый государственный проворядокъ современныхъ демократическихъ государствъ есть уже частичное осуществление соціального права. Демократія для Г. есть менѣе всего абсолютизмъ государства, отличающейся отъ старого абсолютизма только способомъ опредѣленія государственной воли (воля парламентского большинства вместо воли монарха), а напротивъ, есть отрицаніе всякаго абсолютизма, признаніе того, что никакая организація не можетъ полностью выразить «общую волю» народа, и что, слѣдовательно, къ опредѣленію ея должны быть призваны всѣ существующія въ народѣ политическія организаціи, которымъ и должна

быть предоставлена поэтомъ возможность воздействиа на направление государственной жизни. Въ этомъ смыслѣ суверенитетъ и переходитъ въ демократію отъ государства къ праву (Краббе) или, по терминологіи Г., демократія есть такой государственный порядокъ, въ которомъ государственная организація остается въ полной мѣрѣ «открытой» вліянію на нее «нерганизованного права» народнаго цѣлаго, пронизывающаго изъ внутри организованнаго права государства. Соответственно этому и соціализмъ для Г. есть не упраздненіе демократіи, какъ для коммунизма, а на противъ — ея усовершенствованіе и исполненіе, распространеніе ея съ политической области на всю жизнь общества въ цѣломъ, въ первую очередь на хозяйство. Въ этомъ смыслѣ соціализмъ его есть сеніалізмъ «институціонный» (сп. Де-Манъ), т. е. осуществляемый не путемъ революціоннаго захвата существующей государственной власти и существующихъ хозяйственныхъ предпріятій («орудій производства»), а путемъ послѣдовательно возрастающаго пронизанія хозяйства соціальными правами, черезъ создание новыхъ учреждений и организаций внутри хозяйства, все болѣе и болѣе ограничивающихъ государство и въ свою очередь носящихъ «открытый характеръ», т. е. такой, который дѣлаетъ ихъ въ полной мѣрѣ доступными вліянію «нерганизованного права» разнообразныхъ хозяйственныхъ группировокъ.

Въ этомъ пронизаніи хозяйства соціальными правами и состоять, какъ прѣвоходно показываетъ Г., основной замыселъ «мутуализма»

Прудона, превратно понятаго какъ анархизмъ. Изъ современныхъ ученій ближе всѣхъ подошелъ къ правильному решенію вопроса гильдейской соціализмъ. Самъ Г. мыслить будущее исполненіе демократіи какъ результатъ дальнѣйшаго развитія и усовершенія соціального права, уже существующаго въ странахъ современной политической демократіи. Будущій строй есть строй взаимно отличающіхъ себя правопорядковъ — государственного, хозяйственного, духовного (Церковь), изъ которыхъ каждый представляетъ особую функцию въ общество и, будучи «суверененъ» лишь въ своей сфере, не имѣть никакого примата надъ другими. Взаимоотношеніе между этими правопорядками Г. представляетъ себѣ какъ своего рода «функциональную конфедерацию». Конфликты между этими правопорядками Г. представляетъ себѣ какъ своего рода «функциональную конфедерацию». Конфликты между всѣми послѣдними автономными правопорядками разрѣшаются высшимъ органомъ, образованнымъ на паритетныхъ началахъ изъ представителей послѣднихъ. Будучи функциональной, конфедерация эта отличается отъ обычной территориальной конфедерации тѣмъ, что она исключаетъ возможность свободнаго изъ нея выхода того или иного правопорядка. Этимъ она приближается къ «федерации», отличаясь отъ послѣдней одинаково, что не представляется собою особаго высшаго государства, которое въ такомъ случаѣ должно было бы обладать «всекомплексцей» и носить «сверхфункциональный характеръ». Напротивъ, государство по Г. не должно быть

всекомпетентнымъ, оно по существу своему функционально, представляя собою лишь одинъ изъ многихъ аспектовъ «общаго интереса», именно «политическій». Суверенитетъ, принадлежащий ему, есть только относительный, «политический» суверенитетъ, «сводящійся къ монополіи безусловнаго принужденія». Всѣ другие организованные соціальные правопорядки (например, хозяйственный, международный) не имѣютъ политическаго супрематитета, ибо они допускаютъ лишь «условное принужденіе», т. е. такое, отъ котораго можно уклониться путемъ свободнаго выхода изъ соответствующей организации.

Этому праву свободнаго выхода, исключающему всякую монополію, Г. придастъ особенное значеніе. Хозяйство, организованное посредствомъ соціального права, тѣмъ и будетъ отличаться отъ хозяйства государстvennаго, что въ немъ не будетъ никакого одного «волевого центра», неограниченно распоряжающаго сверху, а сохранится полностью множественность хозяйственныхъ центръ и независимость внутри хозяйственнаго цѣлаго отдѣльныхъ вѣткей производства и даже отдѣльныхъ в предпріятій, однимъ словомъ присущий хозяйству плуралізмъ, а следовательно, и свобода инициативы, безъ которой немыслимо никакое развитое хозяйство. Безусловное принужденіе совсѣмъ не необходимо для дѣйствительности правовыхъ нормъ. Уже сейчасъ профессиональные и кооперативные союзы, помимо государства и безъ всякой монополіи, создали право, регулирующее самыемъ существеннымъ образомъ повседневную хозяйственную жизнь со-

временныхъ государствъ. Разумѣется, «условное принужденіе», т. е. такое, которое неуклонно, пока я считаю для себя нужнымъ и возможнымъ оставаться членомъ соответствующей организаціи, нерѣдко превосходитъ по силѣ «безусловное принужденіе» государстvennаго правопорядка. Но lessенное монополіи, оно болѣе отвѣчаетъ объективной сути вещей и обеспечиваетъ объективность самыхъ нормъ, кихъ санкціей оно является, т. е. соотвѣтствіе ихъ тѣмъ цѣлямъ, сотрудничества и коопераций, юторыя нормы эти въ себѣ воплощаются. Соответственно этому и соціализація собственности опюль не есть ея огосударствленіе. Она означаетъ, съ одной стороны, организацію хозяйства какъ цѣлаго въ автономный хозяйственный право-порядокъ, а съ другой стороны — внутреннюю демократизацію каждого отдѣльного предпріятія. Съ развитіемъ капитализма право собственности, дѣлженствующее регулировать взаимоотношенія между людьми въ отношении ихъ къ вещамъ, выродилось въ право властнованій надъ людьми, въ результатахъ чего объективная хозяйственная функция собственности искаивается субъективными (корыстными и др.) мотивами собственника. Уже сейчасъ въ разви-томъ капитализмѣ власть собственника капиталистического предпріятія ограничена организованнымъ правомъ рабочихъ союзовъ, фабрично-заводскихъ комитетовъ и другихъ хозяйственныхъ организацій, напоминая собою ограниченную власть конституционнаго монарха. Остается сдѣлать даль-нѣйшій шагъ и сдѣлать «организованное право», регулирующее

внутренній распорядокъ работы предпріятія, вполнѣ открытымъ, всѣйстvю «неорганизованнаго права», лежащаго въ его основѣ, путемъ предоставления всѣмъ участникамъ хозяйственного процесса возможности вліянія на направление работы предпріятія. Г. называетъ форму собственности, которая, по его мнѣнію, наиболѣе соотвѣтствуетъ этому требованію хозяйственной демократіи, «федералистекой собственностью», понимая подъ посѣдней особый видъ акционернаго товарищества съ трудовыми акциями.

Только когда собственность вполнѣ отдѣлена отъ государства, ему «противостоить», какъ это требовалъ Прудонъ, — т. е. когда хозяйство представляеть собою совершенно автономный, независимый отъ государства и не пользующійся «безусловнымъ принужденіемъ» правопорядокъ, — тогда только свобода личности является дѣйствительно обеспеченной. Плюализмъ правопорядковъ, изъ которыхъ каждый уравновѣши-ваетъ другой на манеръ, того, какъ по Монтескіе «власть останавливаетъ власть», является и по мнѣнію Г. единственной реальной гарантіей свободы, утрачивающей тѣмъ самымъ свой чисто формаль-ный характеръ (характеръ произвола). Этимъ именно теорія соціального права и отличается отъ теоріи либерализма, который, утверждая тоже вмѣшательство государства въ область хозяйства, отождествлялъ одноко право съ государствомъ и отцѣль какое бы то ни было хозяйственное право, мысля всякое право какъ волеизъявление государства а самое государство какъ продуктъ волеизъявленія индивида (логора).

Этому волюитаризму въ теоріи права, тѣсно связанному съ соціологическимъ субъективизмомъ и философскимъ индивидуализмомъ, Г. противопоставляетъ объективизмъ въ пониманіи права, принципомъ коего является не индивидъ и не оторванное отъ него цѣлое, а соборность, въ которой индивидъ и цѣлое уравновѣщаются въ высшемъ синтезѣ. Право имѣеть своимъ основаніемъ не волю, не принужденіе, а «нормативные факты» по терминологии Г., или «институціи» по терминологии Орів. Въ частности соціальное право имѣеть своимъ основаніемъ многообразные факты человѣческаго общенія. Не всякое общеніе есть уже организація. Въ основѣ всѣхъ организацій, опредѣляемыхъ въ своей дѣятельности какою-нибудь одной или нѣсколькими цѣлями и потому всегда одно — или многофункциональныхъ, лежитъ первичное общеніе (народъ или нація), неперразимое сполна никакими организаціями и выдѣляющее ихъ изъ себя. Это первичное общеніе сверхфункционально, какъ сверхфункциональна и личность человѣка, неисчерпаема тѣми функциями, которыхъ она выполняетъ, и организаціями, въ которыхъ участвуетъ. Но уже неорганизованныя общенія выдѣляются, согласно Г., свое «неорганизованное соціальное право», примать ко тораго надъ организованнымъ правомъ и обусловливаетъ «демократичность» сочувствующихъ правопорядковъ. Это «неорганизованное соціальное право» отнюдь не есть какое-то идеальное естественное право, а есть положительное право, даже «право формальное», и у него есть также свои

авторичные источники», т. е. технические способы его констатированія съ помощью рациональныхъ ссылокъ и доказательствъ. Обычай, прецедентъ, доктрина, общественныя провозглашенія — все они имѣются въ неорганизованномъ соціальномъ правѣ, также, какъ и въ организованномъ. Организованное право отличается отъ неорганизованного тѣмъ, что въ немъ этихъ техническихъ способовъ констатированія права больше: въ упомянутымъ выше здѣсь приоединяются еще конвенціи, уставы, судебная практика и практика несудебныхъ органовъ и, наюнецъ, въ томъ особенно уполномоченному секторѣ организованной соціального права, который «обладаетъ монополіей безусловнаго принужденія», въ государствѣ, — еще также и законъ «Плюризму правопорядковъ» отвѣчаетъ множественность источниковъ права. Если законъ и пре восходитъ нѣкоторые другие источники права, своей рациональностью и точностью, то онъ все же есть, подобно другимъ вторичнымъ источникамъ права, не болѣе какъ техническое средство констатированія права. Онъ не творить права, не творяетъ его, а только формулируетъ уже объективно существующее право. Гурвичъ идетъ такъ далеко въ своемъ стремлениі «объективировать» право, освободить его отъ всякой связности съ волей, что наряду съ формальнымъ положительнымъ правомъ признаетъ также наличие «интуитивнаго права», которое обходится уже безъ «авторичныхъ источниковъ права», а усматривается съ помощью интуиціи, непосредственно изъ «нормативныхъ фактовъ», лежащихъ

ть его оснований и являющих и подлинными «первичными исто-никами» всячаго права.

3.

Мы не можемъ ити здѣсь заѣтъ за Г. въ обоснованіи имъ этихъ его взглядовъ, въ основѣ которыхъ лежитъ опредѣленіе имъ права съ помощью ряда признаковъ, коими право отличается отъ нравственности, будучи «ра-ционализованной и квантifiциро-ванной нравственностью», «нрав-ственностью, какъ бы пропущен-ной сквозь призму логического» и потому являющейся предметомъ знанія, а не чистаго «волезрѣнія». Мы вернемся, напротивъ, къ бо-льше конкретнымъ вопросамъ, чтобы выяснить, насколько удовле-творяетъ теорія «соціального права» Г. поискамъ того третьаго путя, опредѣлить который состав-ляеть насущную задачу совре-менной теоріи соціализма.

Изумительная архитектоника по-строенія Г. и пластичность его из-ложениія прикрываетъ парадок-сальныи образомъ рядъ неясно-стей и двусмыслинностей въ ит-которыхъ исходныхъ пунктахъ его системы, чрезвычайно ослаб-ляющихъ позицію «правового со-ціализма» въ его истолкованії. Прежде всего, можно ли согла-ситься съ опредѣленіемъ Г. го-сударства какъ «уплотненнаго» сектора организованного соціаль-наго права, отличительной чертой котораго является присущая ему «монополія безусловнаго принуж-дения»? Казалось бы, рядъ нормъ гosударственного правопорядка не допускаетъ вообще безусловнаго принуждения. Я имѣю въ виду при-

этомъ не только нормы, регули-рующія взаимоотношенія между высшими органами государства, примѣръ которыхъ приводить самъ Г., но и рядъ другихъ нормъ (напримѣръ, о воинской повинно-сти, о политическихъ преступлені-яхъ и т. п.). Свободный выходъ изъ государства такъ же возмо-женъ (эмиграція), какъ и выходъ изъ территоріального самоупра-зленія, который Г. относить къ «сан-кектированному государствомъ со-ціальному праву»: аргументъ, уже выставленный противъ опредѣле-нія Гурвича Junius'омъ (въ «Пос-следнихъ Новостяхъ»). Нельзя уклониться только отъ нормъ, санкціонированныхъ международ-ными соглашеніями о выдаѣ преступниковъ, а это значитъ, что не государственный правопорядокъ, а международный, признающій въ однихъ случаяхъ право эмиграціи, а въ другихъ нѣтъ, дѣлаетъ впер-вые возможнымъ санкціонирова-ніе нормы безусловнаго принуж-деніемъ въ точномъ смыслѣ это-го слова. Съ другой стороны, нѣтъ ничего немыслимаго и въ томъ (напримѣръ, въ случаѣ осущес-твленія проекта Тардье), что нормы международнаго права будутъ непосредственно санкціонированы «безусловнымъ принуждениемъ» (напримѣръ, экономическимъ бой-котомъ или примѣненіемъ воору-женной силы по постановленію Лиги Націй), примѣняемымъ по отношенію ко всѣмъ государст-вамъ (въ томъ числѣ и не вход-ящимъ въ Лигу Націй), отъ че-го эта послѣдняя, однако, еще не превратится въ государство. На-конецъ, условное принуждение въ смыслѣ Г. преполагаетъ иначе принуждения безусловнаго. «Своб-одный выходъ» изъ любой част-

ной хозяйственной организаций предполагает предварительное выполнение по отношению к ней всѣхъ обязательствъ, каковое санкционируется уже принуждениемъ безусловнымъ. «Свободный» же выходъ изъ хозяйства въ цѣломъ такъ же невозможенъ (или такъ же возможенъ — путемъ эмиграціи), какъ онъ невозможенъ по отношенію къ государству. Оставаясь производителемъ или даже только потребителемъ (т. е. человѣкомъ), уклониться отъ высшихъ нормъ автономнаго хозяйственного правопорядка, регулирующихъ хозяйство въ цѣломъ, невозможно. Вѣдь вопросъ не въ томъ, въ чьихъ рукахъ будеть находиться полиція или вооруженная сила, а въ томъ, допускаютъ ли нормы хозяйственного права безусловное принуждение, независимо отъ того, кѣмъ оно будетъ приходиться въ исполненіе.

Однако опредѣленіе государства Г. не только не вѣрно, но и безсодержательно и не соотвѣтствує тѣмъ требованиямъ, которымъ Г. долженъ быть бы самъ предъявлять къ опредѣленію государства. Государство есть функциональная организація, въ основѣ коей лежитъ особое (тоже не всефункциональное) общеніе. Какъ всякое соціальное общеніе (на-примѣръ, общеніе, лежащее въ основѣ хозяйства, церкви и т. д.), и это «политическое» общеніе воплощаетъ въ себѣ опредѣленія объективныхъ цѣлостей. Настоящее, содержательное, опредѣленіе можетъ быть дано, очевидно, только черезъ указание той объективной или тѣхъ объективныхъ цѣнностей, которые воплощаются въ «политическомъ» общеніи и

уплотняются до объективныхъ цѣлей въ возвышающейся надъ ними организованной структурѣ государства. Неужели такой объективной цѣнностью является въ данномъ случаѣ «монополія безусловного принужденія»? Или мыслить Г. при этомъ полицію и вооруженную силу, какъ тѣ объективныя цѣнности, которая воплощаются въ «политическомъ общеніи» и являются для государства его «цѣлями»? Сказать такъ, это значитъ отрицать государство; что въ сущности и дѣлаетъ Г., являющійся въ этомъ пунктѣ еще чрезмѣрнымъ данникомъ «сивильского кализма». Впрочемъ, съ другой стороны Г. готовъ, повидимому, чрезвычайно расширить кругъ функций государства, оставляя ему все (школу, здравоохраненіе?), что остается за вычетомъ функций церкви и хозяйства.

Эта неясность въ такомъ существеннѣйшемъ вопросѣ опровергаетъ въ корне въ теорію Г. о выглажшей «суперструктурѣ» его идеального общественного порядка. Мы знаемъ уже, что въ опредѣленіи Г. колеблется между схемой «функциональной федераціи» и «функциональной конфедерациі». По его опредѣленію, федерація имѣется тамъ, где члены федeraции не имѣютъ права свободного выхода; почему цѣлое, связывая своихъ членовъ безусловнымъ принуждениемъ, и представляется собою здѣсь особое «федеральное» государство. Но если территориальная конфедерация вполнѣ мыслима, то какъ можно, не впадая въ анархію, мыслить конфедерацию функциональную, т. е. «свободный уходъ» автономнаго хозяйственного правопорядка, какъ иѣзато, отъ политического права?

порядка? Если есть функциональное сотрудничество и высший органъ, это сотрудничество обезпечивающій и конфликты разрѣшающій (а не только устанавливающій неразрѣшимость конфликта), то никакого «свободного выхода» (какъ въ территориальной конфедерации) здѣсь мыслить нельзя. «Этатизмъ», котораго такъ боятся Г., т. е. «вырожденіе начала сорности въ абстрактное подчиненіе», исключается не отсутствиемъ какаго бы то ни было безусловного принужденія, а «открытостью» соответствующаго организованнаго права (напр., права хозяйственной организации) вліяніемъ неорганизованнаго права подлежащаго ему «общенію», пропитанностью его этимъ послѣднимъ, чмому совершаю не препятствуетъ форма «функционально федерированнаго государства». Сверхфункциональность не есть всес функциональность, а есть тоже особая (болѣе формальная) функция, и если есть высшая «суперструктура», которой принадлежитъ «послѣднее слово», то это не значитъ, что эта высшая «суперструктура» всекомпетентна и «все можетъ». Федеральное государство тоже не «все можетъ» безъ согласія государствъ - членовъ, а въ немъ все же есть высший органъ, которому принадлежитъ «послѣднее слово» въ случаѣ конфликтовъ. Правою соцализмъ, какъ я старался показать это въ своихъ статьяхъ въ «Соцпрем. Запискахъ», посвященныхъ этой темѣ, возможень линь какъ предѣль «деволюціи государства», являющейся уже сейчасъ фактомъ, развитія современныхъ демократическихъ государствъ, и противорѣчія, въ которыхъ впадаетъ Г.,

убѣждаетъ меня только въ пра-
вотѣ моего взгляда.

То же самое долженъ я сказать и о понятіи «федералистской собственности», выдвигаемой Г. Соглашась съ моямъ взглядомъ, что соціализація собственности означаетъ въ первую очередь качественное преобразованіе собственности (ее «объективированіе»), Г. считаетъ однако, что это послѣднее можетъ быть въ достаточной мѣрѣ обеспечено лишь посредствомъ преобразованія на «федералистскихъ началахъ» и самого субъекта собственности. — Аналогично тому, какъ демократическое преобразованіе высшихъ органовъ государства есть необходимо димая гарантія суверенитета права, составляющаго существо демократии. Но аналогія не есть доказательство, а въ данномъ случаѣ особенно, ибо цѣли, осуществляемыя «политическимъ» правопорядкомъ, съ одной стороны, и хозяйственнымъ, съ другой, совершенно различны, и именно съ точки зрія теоріи «соціального права», согласно которой каждый правопорядокъ, будучи воплощеніемъ определенной объективной цѣнности опредѣляется своеобразнымъ характеромъ этой послѣдней (*le but de l'instillation* по терминології Оріу), аналогія не можетъ имѣть силы доказательства. Очевидно, что порядокъ собственности, особенно когда рѣчь идетъ о собственности на орудія производства (точнѣе предпріятия), долженъ опредѣляться изъ разсмотрѣнія особенностей объективныхъ цѣлей производства (и даже отдельныхъ видовъ производства), т. е. на основаніи экономического опыта, а не на основаній отвлеченнѣй

формальной аналогії съ «политическимъ» правопорядкомъ, воплощающимъ совершенно иная обективные цѣнности. И въ данномъ случаѣ Г. опять тѣки ограничивается простой формальной ссылкой на объективные цѣнности, воплощаемыя въ общеніяхъ, надъ которыми высится автономные правопорядки, вмѣсто того, что бы, изслѣдовавъ эти цѣнности, выводить изъ нихъ особенности этихъ послѣдникъ. Правда, въ обоихъ случаяхъ — какъ государственного, такъ и хозяйственного правопорядка — отрицательная задача одна и та же: объективировать государство и хозяйство, освободить ихъ отъ искажающихъ ихъ собственную функцию субъективныхъ моментовъ (властвованія, корысти, командованія). Но такъ какъ положительные цѣнности и цѣли государства и хозяйства разныя, то аналогіи между ними проводить нельзя, и нельзя ожидать, что структура институтовъ государства и предпріятія совпадетъ. Даже самый бѣглый анализъ «федералистской собственности» въ пониманіи Г. показываетъ, что въ рядѣ очень многихъ случаевъ послѣдняя противорѣчитъ особенностямъ современного производства, чѣмъ и объясняется ея отмѣчаемый и самимъ Г. неуспѣхъ. Починъ и предпріимчивость, быстрота рѣшений, гигантскій ростъ потребныхъ для всякой новой рационализации производства капитальныхъ вложенийъ, безъ чего немыслима сейчасъ плодотворная (и даже только оправдывающая себя) хозяйственная дѣятельность, совершенно парализуются требованіемъ «единодушія» при рѣшеніи вопроса о «продажѣ объекта собственности». Ду-

мается, что даже рѣшеніе большинствомъ голосовъ вопросовъ о новыхъ инвестиціяхъ, расширениіи или сокращеніи производства свелось бы въ скоромъ времени къ фикціи. Допускаеть ли, даље, схема Г. только кооперативные банки (которые тоже вѣдь суть «предпріятія»), и какое вообще значеніе могутъ имѣть «трудовая акція» въ банковомъ дѣлѣ для объективированія или оправованія собственности и вмѣстѣ съ тѣмъ для приданія наибольшей дѣйственности экономической функции банковъ?

Подобные вопросы можно было бы умножать безъ конца, ибо подходитъ надо совсѣмъ съ другой стороны: не конструировать абстрактную форму собственности, одинаково приложимую ко всѣмъ, случаямъ, а показывать, какими измѣненіями въ существующихъ нынѣ многообразныхъ формахъ собственности и созданиемъ какихъ новыхъ учрежденій можно итти впередъ въ разрѣшеніи одной и той же задачи: оправленія собственности, утраты ею характера произвольного властования надъ людьми, при сохраненіи ею въ полной мѣрѣ ея хозяйственной функции. Есть все основанія предполагать, что дальнѣйшее усложненіе хозяйственной жизни будетъ сопровождаться не усиленіемъ однородности, а, напротивъ, усиленіемъ многообразія формъ собственности. Соціалізація собственности, какъ пронизаніе института частной собственности соціальнымъ правомъ, есть вмѣстѣ съ тѣмъ пропитаніе абстрактнаго и недифференцированнаго (сплошного и однороднаго) института собственности («римской собственности») разнообразнымъ

и усложненнымъ содержаниемъ хозяйственной дѣятельности, порождающимъ многообразіе формъ соціальныхъ группъ, въ которыхъ дѣятельность эта организуется. А это означаетъ дифференціацію и конкретизацію формъ собственности, ростъ гибкости которыхъ идеть рука обь руку съ ростомъ ихъ многообразія.

Нѣтъ никакихъ оснований апріорно отрицать ту частную форму собственности, которую построить Г., и возможность ея относительного успѣха въ соціалистическомъ строѣ. Однако, «пронизаніе» собственности правомъ (Прудонъ), пропаганда ея «общественномъ» и тѣмъ самымъ приближеніе института собственности къ многоразличнымъ цѣлямъ хозяйства (его конкретизация и объективатія) не зависятъ совершенно отъ «федералистской собственности» въ смыслѣ Г.-а. Не въ ней также слѣдуетъ искать осуществленія схемы цѣлостности, которая дѣйствительно характерна для «соціализированной» (а не статизированной) собственности, и притомъ для всѣхъ многообразныхъ ея отдельныхъ формъ. Схема цѣлостности осуществляется въ ней тѣмъ, что въ соціализированной собственности право собственности принадлежитъ сразу и «цѣломъ» и «частному собственнику» (все равно — коллективному или индивидуальному) при полномъ равновѣсіи обоихъ моментовъ. Абсолютная собственность никому не принадлежитъ (какъ никому не принадлежитъ абсолютный суверенитетъ), хотя «послѣднее слово» остается за частнымъ собственникомъ, такъ же, какъ въ политической области послѣднее слово остается за го-

сударствомъ. «Цѣлое», о которомъ въ данномъ случаѣ идеть рѣчь, можетъ быть самое разнобразное, въ предѣлахъ — это есть цѣлое хозяйства, какъ автономной организаций. «Цѣлое» не имѣетъ права лишить «частного собственника» его собственности (развѣ что за справедливое вознагражденіе, что не есть лишеніе, а вызванное потребностями хозяйственного плана перемѣщеніе собственности), но, съ другой стороны, и «частный собственникъ» не можетъ игнорировать потребности цѣлаго и право участія этого цѣлаго въ доходахъ и направлениіи дѣятельности отдельного предприятия. «Свободный выходъ каждого собственника и здѣсь обезпечень (черезъ продажу имъ его предприятия), но равно обезпечены также и права «цѣлага» въ отношении каждого отдельного предприятия. Такая собственность болѣе всего соответствуетъ тому «органическому строенію» капитала, которое — въ силу процесса рационализаціи производства — особенно усиливается въ будущемъ, и которого симптомомъ является дифференціальная прибыль, получающаяся въ силу «условій» отдельныхъ предприятий хозяйственной (а часто и нехозяйственной, съ превращеніемъ ея въ хозяйственную) активности окружающихъ его «цѣлыхъ» различныхъ ступеней. Наконецъ, только при такомъ органическомъ строеніи всего хозяйства въ цѣломъ осуществляются въ полной мѣрѣ слова «плановое хозяйство» (ничего общаго не имѣющее съ бюрократически составляемымъ «планомъ сверху»), которое характерно для соціализма: ни государственное, ни частное, ни «госу-

дарственное - частное», а плановое хозяйство, въ которомъ система осуществляется съ помощью соціального права, вводящаго «цѣлое» въ каждое отдельное предприятие безъ подавленія однако индивидуальности послѣдняго. Такая система будетъ іерархична, поскольку всякий планъ предполагаетъ іерархію, но она не будетъ системой подчиненія, а будетъ системой цѣлостности («интеграціи»). Въ своей работе о «правовомъ соціализмѣ» я старался показать, что «соціализованная» въ этомъ смыслѣ собственность, осуществляющая въ себѣ начала цѣлостности, есть предѣлъ процесса «инволюціи собственности», наблюдавшагося уже сейчасъ въ развитомъ капиталистическомъ строѣ и существенно отличающееся отъ «деволюціи государства»: различие, вытекающее изъ самаго существа тѣхъ разныхъ «объективныхъ цѣнностей», которые воплощаются въ хозяйственномъ и политическомъ общеніяхъ, на основе которыхъ возвышаются экономической и государственный правопорядки.

За отсутствіемъ мѣста я не могу входить здѣсь въ обсужденіе тѣхъ трудностей, на которыхъ наталкивается построение Г. въ болѣе глубокихъ пластахъ его системы. Отмѣчу только, что какъ «соціальное право» есть не столько особый родъ права, сколько особый новый этапъ въ развитіи всѣхъ родовъ права, такъ и принимаемое имъ «сигнунтивное право» есть не особый видъ положительного права, а элементъ всякаго положительного права. При принятіи этого отпадали бы сразу и всѣ трудности, связанныя у Г. съ его понятіемъ «неорганизованнаго

права» и признаніемъ того, что «положительное право» можетъ обходиться безъ «авторичныхъ источниковъ», т. е. безъ какихъ бы то ни было техническихъ («дискурсивныхъ») способовъ его констатированія. Нѣ нужно было бы въ такомъ случаѣ прибѣгать къ очень спорному понятію «соборной интуїціи», впадая въ столь неожиданный для Г. интеллектуализмъ въ пониманіи права: это вліяніе русскаго и нѣмецкаго интуитивизма, съ одной стороны, и стремленія во что бы то ни стало разорвать всякую связь права не только съ «командованіемъ», но и съ «волей», съ другой стороны. Всѣ эти трудности были уже отмѣчены французскими критиками труда Г. какъ во время диспута, такъ и въ специальной печати, и мы на нихъ не можемъ здѣсь останавливаться.

Замѣчу однако, что, какъ бы ни были существенны многіе изъ возражений, которыя можно выставить противъ теоріи «соціального права» Г., они не затрагиваютъ самаго замысла и ничуть не умаляютъ цѣнности его монументальнаго труда. Благодаря его труду «правовой соціализмъ» становится действительно «научнымъ соціализмомъ», не въ смыслѣ создания какой-то особой новой сектантской науки, которая его должна оправдать, а въ смыслѣ исчерпывающаго доказательства того, что за нимъ стоитъ славная и длительная традиція научной мысли, и что современная (не выдуманная, а существующая) наука, въ частности современная юридическая мысль, и притомъ самыхъ различныхъ народовъ и направлений, неукоснительно движется

нь направлений «социального права», какъ третьаго пути, преодолѣвающаго самуу противоположность либерализма — коммунизма. Признаніе Сорбонны есть знаменіе. Поскольку «доктрина» есть не только теорія, но и дѣйствітельный

источникъ права», трудъ Г. есть также не только отвлеченніе научное изслѣдованіе, но и конкретное живое дѣло на пути осуществленія правового соціализма.

С. И. Гессель.

Прага передъ революціей 1848 года

Въ этой тихой и мирной обстановкѣ, почти идеалѣ, лишь изрѣдка нарушающей ярмарками, прѣѣздами высокопоставленныхъ особы, а ближе къ серединѣ столѣтія слухами о революціи и выступленіями патріотовъ, протекала жизнь пражскаго общества. Само собой разумѣется, что весь его характеръ соотвѣтствовалъ вѣнчаности города.

Употребивъ выражение «пражское общество», намъ придется его уточнить. Обычно подъ словомъ «общество» подразумѣваются высшіе классы. Но тѣ слои, которые у другихъ народовъ въ эту эпоху составляли общество, въ Прагѣ были не национальны: это была нѣмецкая или сильно онѣмѣвшая аристократія, тянувшаяся къ Вѣнѣ и двору. Классовое дворянское самосознаніе еще существовало, но оно было скорѣе связано съ землевладѣніемъ, чѣмъ съ национальной идеей. Отдельные семьи, какъ-то: Хотки, Лобковицы, Кинскіе чувствовали себя национально и даже, быть можетъ, народно, но онѣ составляли исключеніе, и именно потому пользовались особой популярностью въ народныхъ массахъ. Жило это дворянство замкнуто, встрѣчаясь лишь между собой да съ высши-

ми чиновниками и офицерствомъ. На ихъ салонахъ лежалъ вѣнскій и даже международный отпечатокъ, не дающій понятія о настоящей пражской жизни. Что касается дѣйствительно пражскихъ салоновъ, то они были на перечеть — у Станьковъ, у Фричей, у Палачкіхъ, и наложитъ свой отпечатокъ на жизнь города они не могли: скорѣе, наоборотъ, сами эти салоны, или вѣрнѣе кружки, шли въ ногу съ общимъ настроениемъ, выражая часто лишь въ болѣе изящной и совершенной формѣ то, что думали и говорили въ кофейняхъ, трактирахъ и на улицѣ.

Пражское предмартовское общество — это, по нашему пониманію, вообще масса пражскихъ обывателей, связанныхъ своей жизнью и занятіями съ городомъ. Демократический образъ мышленія и чувствованія, являющійся результатомъ всей предыдущей истории народа, поставилъ огромный знакъ равенства между отдельными соціальными группировками. Пробуждающееся и крѣпнущее народное сознаніе еще больше упрочило это единообразіе. Если на чешскихъ балахъ ридомъ съ писателями, учеными и студентами были ремесленники, трактирщики и торговцы, которые